

精准育才赋能产业高质量发展

# 毕业即上岗 “订单班”真香

本报讯(全媒体记者 雷琳琳)又到一年毕业季,对于“订单班”的学生来说,毕业即上岗,无须再为找工作而烦恼。近年来,安庆市以职业教育改革为抓手,深化产教融合、校企合作,创新“订单班”人才培养模式,为地方产业发展精准输送高素质技术技能人才。截至目前,我市建设市域产教联合体、行业产教共同体8个,已组建“订单班”180个,培养人才7300余人,实现主导产业学科专业全覆盖,有效破解企业“用工难”与毕业生“就业难”的结构性矛盾。

“一毕业即就业,在当前就业形势下,‘订单班’实在太香了!”25岁的黄伟是安庆职业技术学院机电学院毕业生,通过“盈创石化订单班”培养后,迅速成长为安徽盈创石化检修安装有限公司的技术骨干,仅用两年时间便从基层技术员晋升至管理岗位。

像黄伟这样的例子并非个案。盈创公司党委副书记齐从容介绍,自

2020年起,该公司与安庆职业技术学院合作开设订单班,采取“理论+实践”培养模式,并给予学生每月300元生活补助,毕业后直接入职。“订单班学生上手快、适应性强,目前已有5人走上专业技术管理岗位。”齐从容表示。

2024年,安庆市进一步深化产教融合机制,由安庆职业技术学院牵头,联合安庆经开区、高新区成立两大市域产教联合体,构建“政府统筹、园区主导、校企共建”的协同育人新格局。通过“定向委培”模式,政校企三方共同制定招生方案,单列招生计划,全年为园区重点企业组建11个定向班,培养321名紧缺技术人才。

“加入订单班后,我不再为就业焦虑,能更专注地学习专业技能。”“中船动力订单班”大一学生汪名言道出了众多学子的心声。目前,安庆职业技术学院已与中船动力、瑞迈特科技等企业共建校企合作班,实现人才培养与产业需求“无缝对接”。

产教融合不仅体现在人才培养上,更延伸至技术研发领域。2024年,安庆职业技术学院与安庆瑞迈特科技有限公司合作优化靶盘制造工艺,大幅提升生产效率;与安庆中船动力配套有限公司联合攻关车铣加工技术,帮助企业新增销售额280万元。此外,市人社局联合安徽安庆技师学院开展高技能人才培训,累计培养车工、汽车维修工等紧缺人才70余人。

据了解,“十四五”期间,安庆市以新能源汽车、化工新材料等支柱产业为核心,推动两大联合体争创国家级项目,打造“人才链—教育链—产业链—创新链”深度融合的职业教育生态,为高质量发展提供坚实人才支撑。

“订单班不仅是就业‘直通车’,更是产业发展的‘助推器’。”安庆职业技术学院校企合作办主任杨元纲表示,未来我市将持续优化“招生—培养—就业”联动机制,让职业教育成为服务地方经济的“人才引擎”。

## 全市深入推进药品“清源”行动 1900家次药品经营使用单位完成自查

本报讯(全媒体记者 杨浔 通讯员 汪飞)记者从市市场监管局获悉,药品经营环节“清源”行动开展以来,该局坚持以食品药品安全监管“四个最严”为根本遵循,全方位整肃药品流通秩序,全面排查经营环节突出问题,着力净化市场环境,全力保障群众用药安全。

全市市县两级分别结合本地实际,制定行动方案,成立工作专班主动将纪检监察干部纳入,建立“每月通报、季度调度、暗访督导”三项机制,协力推动“清源”行动走深走实。

此次行动聚焦群众反映强烈的突出问题,围绕高值慢性病用药及价格异常偏低、多批号混杂的药品等重点品种,医院周边、城乡结合部、农村地区等重点区域,药品网络零售企业、单体药店、个体诊所等重点单位,全面排查风险隐患。坚持“线上线下一致”原则,严查网络销售异地发货、销售医保“回流药”、违法违规展示等情形。行动开展以来,已对经营环节各类违法行为立案查处34件。

市市场监管局通过主流媒体向全市药品零售企业发布告诫函,加强处方药管理,督促药品经营企业和使用单位对照清单自查自纠,切实将购进药品资质审核、验收入库管理等制度落到实处。截至目前,共组织全市药品经营使用单位完成自查近1900家次,指导市“双生”协会对全市1200余家零售药店、1540余名从业人员开展了药品基础知识及药品经营质量管理培训。

依托“三医”协同治理机制,结合医保基金管理突出问题专项整治,加强部门协同联动,共同推动零售、使用终端药品追溯码采集上传,进一步强化部门信息共享。全市药品监管人员使用药品追溯信息查询APP3600余次,对医保部门移送的8条案件线索即时核查,发现案源3件。

下一步,市市场监管局将持续推进“清源”行动,进一步加大风险排查力度,深挖违法线索,深化巩固整治成果,以高压态势严守用药安全底线,切实守护群众健康福祉。



6月3日,岳西县姚河乡文化站,民间艺人向小学生传授省级非遗曲目《春富贵》演奏技艺。

《春富贵》是以唢呐为主的多种乐器配合和锣鼓交替演奏的一首古老乐曲,表现形式为唢呐和锣鼓合奏,二吹八打混合演奏,至今已有近二百年历史。2007年被批准为岳西县级非遗,2020年4月被批准为市级非遗,2022年被批准为省级非物质文化遗产代表性项目名录。

全媒体记者 储永志 通讯员 查伟伟 摄

## 成立专业队伍 整改安全隐患 宿松全力以赴做好水旱灾害防御

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 王继松)记者从宿松县水利局获悉,进入6月主汛期后,该县全力做好水旱灾害防御,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,全力以赴保障人民群众生命财产安全。

该县水利局组建了由水利系统34名专业技术干部为成员的水旱灾害防御技术专家组;以抗旱应急服务队、水利电力构件预制厂、在建工程施工力量为依托,成立了3支防汛抗旱应急专业抢险队;清点盘查袋类49.58万条、布类52.9万平方米、皮划艇22件、发电机组10台套、救生衣1550件、篷布480平方米、各类水泵

317台套,确保招之即来、来之能战、战之必胜。

该县统筹水利、气象、水文等部门,密切关注天气变化,做好分析研判和监测预警,实时掌握水情、雨情、工情、汛情、旱情和灾情。加强水库、河道、灌区、涵闸科学调度,严格执行中小型水库调度运用计划,充分发挥水库、闸坝拦洪削峰错峰作用。加强技术指导和值班值守。确保遇恶劣天气和各类水利工程高水位运行期间,水旱灾害防御技术指导组巡回指导各地有序开展防汛抗旱工作,及时有效处置各类突发事件。

宿松是安庆市水域第一大县,境内有长江干流、华阳湖群、钓鱼台水库、二郎河、凉亭河等。3月上旬以来,该县组建了7个检查组,对中小型水库、小水电站、两大河流、两大灌区、同马大堤和千亩以上圩堤及涵闸、泵站安全运行情况进行了全面检查,对检查发现的30处重点度汛安全隐患以整改清单的形式,实行闭环管理。目前所有隐患已全部整改到位。还对全县水旱灾害防御预案和57处村级山洪灾害防御预案、59座中小型水库、23处千亩以上圩堤等重点水利工程防汛应急预案进行了修订、审查。